

“‘海棠红 红万家’全媒体调研行”乡村振兴篇系列报道之十六:

顺西村:

## 生态宜居展新颜 乡村“蝶变”向美行

融媒体记者 张伟

初秋时节,走进顺河镇顺西村,一座座农家小院各有千秋、一块块田地平整水面开阔、一条条道路平坦绿植交错、各种产业如火如荼……一幅村庄和美、村风文明的乡村振兴新画卷正在徐徐展开。

顺西村由原来的时廖、蒋姚两村合并而成,位于顺河镇西侧,淮海路穿村而过,距镇区3公里,全村现有人口3079人,耕地面积4370亩,以种植稻、麦为主,蔬菜种植和水产养殖为辅。顺西村党总支书记时向阳告诉记者,近年来,该村以党建为引领,创新发展思路,围绕“产业振兴、生态宜居、村风文明、治理规范、生活富裕”总要求,持之以恒、全力推动农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。持续开展人居环境整治行动,积极建设生态宜居新农村。

### 1 齐努力:人居环境大提升

“原先的顺西村,全是土路,晴天满身尘,雨天一腿泥,夜里黑乎乎。现在的顺西村,柏油路、水泥路平坦坦,楼房一幢幢,路灯准时亮。”提到顺西村这几年的变化,77岁村民时兆玉感慨万千。他表示,这几年在村党支部的带领下,顺西村发生了可喜的变化。为了改变村容村貌,该村全体党员干部以身作则,带头参与人居环境整治工作,充分调动了村民参与热情。

2021年,该村投入70多万元铺设了700米柏油路,并改善了到户水泥路,道路硬化里程数为22公里,道路硬化率100%。针对农村户厕脏乱臭的现象,该村边摸排边改造,截至2022年共改造户厕434座,村域户厕改造实现全覆盖,并新建三类公厕一座,有专人负责打扫卫生。

生活污水和垃圾处理的好不好,直接影响到村民健康和周边环境。为此,该村利用村集体资金和向上争取资金,投入182.63万元兴建了两座生活污水处理设施,日处理能力分别为25吨和15吨,配套管网7880米,管网覆盖率达100%。全面落实河湖长制,加强水环境治理,村内生态河道覆盖率100%。该村严格按照要求设置垃圾收集站(点)12处,投放垃圾桶440只,各类垃圾实现日产日清。

### 2 优环境:生态宜居乡村美

近年来,顺西村以创建省级生态宜居美丽示范村为目标,对村庄环境进行整体规划设计,村容村貌持续改善。该村投资10多万元新建800平方米小游园,栽植游园绿化1163株、健身器材一应俱全;为方便村民晚间出行,投入21.4万元,架设路灯

108盏;对村民楼房墙体进行粉刷,墙立面粉刷7102.38平方米,通过精心打造使村容村貌焕然一新,观感得到大幅度提升。67岁的村民张长生对记者说:“游园建好了,环境变美了。晚饭后,大家不约而同出来逛逛,看看风景健健身,生活别提有多舒心了。”

该村党总支持续深化美丽庭院示范创建工作,引导村民争创各具特色的乡村庭院风景线,以庭院“小美”汇聚乡村“大美”。现在的顺西村,房前屋后花草掩映、郁郁葱葱,推窗见绿、开门见花,举目皆景。

### 3 喜新风:乡风文明润民心

一到傍晚,顺西村村民广场上就锣鼓声声,掌声阵阵。来自该村的文艺爱好者们为乡亲们献上了舞龙、腰鼓、扇子舞、广场舞、耍花船等各具特色的节目,喜庆热闹的乐曲不时回响在乡村的夜空,点亮乡村的“烟火气”。近年来,该村充分利用新时代文明实践站,开展志愿活动、理论宣讲、科学普法、全民阅读和文艺惠民演出等活动,全村干群自发参与,通过歌曲、舞蹈、戏曲等群众喜闻乐见的方式,弘扬社会

正能量,唱响新时代主旋律。做事不铺张浪费,待客热情周到,已成为顺西村村民的自觉行为。为推进全村民主法制建设,维护社会稳定,树立良好的民风、村风,创建安居乐业的社会环境。经村支“两委”研究,村民代表会议讨论通过,制定了顺西村12条村规民约,并成立顺西村红白理事会,引导村民婚事新办、丧事简办。该村充分利用志愿者团队“红马甲”进村入户,通过明白纸、短视频、大喇叭等形式宣传村规民约、公共场所文明公约,帮助群众养成文明健康生活方式。

“以前的荣誉已成为过去,我村将立足实际,持续开展农村人居环境整治,发展乡村产业、培育乡风文明,努力把顺西建设成为有‘颜值’、有‘气质’的美丽乡村。明年,我们还将计划建设居家养老服务,真正让村里的老人老有所依、老有所养,不断提升群众获得感、幸福感。”顺西村党总支书记时向阳说。

通讯员 朱敏 朱荫桃 周正芳

近年来,车桥镇加大人大代表“家、站、点”建设力度,推动全过程人民民主实践,进一步增强人民群众的主人翁意识,为乡村振兴蓄能护航。

“官渡社区建在哪里?健身房购买哪些体育器材?村民小公园种植什么品质绿化?区人大代表、官渡村党支部书记王克洪在村民代表会上表态说:‘村民自己的事,村民自己说了算。’为落实社区位置,该村印发千份征求意见表,与在外务工人员电话800多人次,召开群众代表会议6次,并进行无记名投票,最终确定社区建在官渡、葛邵两村优化组合前的接壤处。民事民决,调动了村民建设新家园的积极性,在新社区、村民公园建设期间,许多村民主动请缨,积极争当志愿者,特别是在两处健身广场建设中,众多爱好广场舞的大妈们出谋划策,投入义务工100人次。在人大代表的积极推动下,广场舞与理论说唱有机结合,锻炼身体、陶冶情操、宣传政策,成了该村一道靓丽的风景。

该镇人大主席团充分发挥人大代表之家和代表联络站点作用,在与选民零距离接触中,收集选民所盼所求,对选民迫切需求的民生实事,及时写好提案,为党委政府提供科学的决策依据。在年初的镇人代会上,人大代表投票选出了2023年度实施的车桥羽绒纺织产业园污水处理厂建设项目、车桥镇2023年度高标准农田建设项目等10件实事项目。为了让通过的民生实事项目按序时进度落地落实,镇人大主席团组织人大代表分片分线进行视察,详细了解项目规划、建设、质量、安全等问题,充分展现了人大代表聚民意、惠民生的积极作用,真正把实事项目办到老百姓的心坎上。

自年初以来,该镇人大主席团积极开展“惠民生、助发展”活动。组织车桥选区市镇三级代表乡村振兴、帮企发展、联家共富。区人大代表、车桥镇芡实产业协会会长陈杰,将联络站变成芡实种植大户技术辅导站、新产品研发中心和广大选民的连心桥。全年带领经纪人队伍线上线下销售3000万元车桥芡实,研发了芡实酒、芡实饮料、芡实休闲食品。近期,又与苏州千润公司合作投资1.6亿元新上芡实预制品,就地消化该镇芡实产品。区羽绒协会副会长、镇人大代表、神润羽绒有限公司总经理余建从,利用全国羽绒产业理事单位身份,带头投资4000万元在羽绒产业园,同时自负开展招商引资活动,初步落实3家大型羽绒企业进园区计划。

## 车桥镇人大为乡村振兴蓄能护航



9月23日,区图书馆开展了“探寻传统文化——走进中秋”主题活动,通过讲绘本、诵诗句、猜灯谜、编玉兔、点朱砂等项目,引领少儿读者深层次地了解中秋节背后的人文历史意蕴,进一步为赓续中华优秀传统文化发力。  
叶飞 朱铃玲 摄

通讯员 鲁彩霞

9月19日上午,勺湖小学召开教科研工作会,就本学期的教科研工作作了整体谋划与部署。

会议要求,集体备课为高效课堂保驾护航,要突出研究风气;教研活动为教师成长搭建舞台,要突出竞争风气;课题活动为教学行为提质增效,要突出问题意识。各教研组、备课组提前做好谋划,提高活动质量。以问题为导向,以教育质量为导向,以教学评价为导向,实现作业育人,课程育人,全面提高学生的核心素养。

识。各教研组、备课组提前做好谋划,提高活动质量。以问题为导向,以教育质量为导向,以教学评价为导向,实现作业育人,课程育人,全面提高学生的核心素养。

## 复兴镇开展主题教育活动

通讯员 吴国语

近日,复兴镇以政治大学习为契机,开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育知识点学习会。

本次学习会全面深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,大力弘扬马克思主义学风,坚持全面系统、及时跟进,坚持多思多想、学深悟透,坚持知行合一、学以致用,坚持联系实际、立足岗位,做到知其言更知其义、知其然更知其所以然,在深学细照笃行中提高理论素养、坚定理想信念、升华觉悟境界、增强能力本领。

## 区财政局

### 建立“三型机制”全力保障重点支出

通讯员 邱菊

近年来,区财政局牢固树立“过紧日子”思想,大力压减一般性支出,加大预算统筹力度,从严从紧编制预算,“三公”经费只减不增。严控机关单位运行经费和其他非必要一般性支出,将节省下来的资金优先用于“三保”支出。

建立“基本型”民生支出保障机制。坚持基本民生保障在预算安排中的优先顺序,有效发挥保基本民生的关键作用,在财力有限的情况下,坚决扛起支出责任,持续兜牢民生福祉底线。截至8月底,一般公共预算支出完成55.47亿元,其中民生支出40.57亿元,占一般公共预算支出的73.14%。

建立“节约型”运转支出保障

机制。牢固树立过“紧日子”思想,大力压减一般性支出,加大预算统筹力度,从严从紧编制预算,“三公”经费只减不增。严控机关单位运行经费和其他非必要一般性支出,将节省下来的资金优先用于“三保”支出。

建立“量力而为型”发展支出保障机制。坚持量入为出,加强财政资源统筹,多渠道筹措资金。同时加大专项债券争取力度,发挥债券资金补短板、惠民生、稳投资、促发展的作用,推动基础设施建设、公共服务能力提升与经济社会发展水平相协调、与财力水平相适应,教育、社保、医疗等民生支出得到有力支持。

## 区工信局

### 智改数转赋能企业高质量发展

通讯员 武慧明

智能化改造和数字化转型是企业转型升级、激活新动能的必经之路。近年来,区工信局积极推动落实“智改数转”相关决策部署,探索转型升级新路径,为全区制造业高质量发展注入新动能。

淮安市文盛电子有限公司是一家集SMD一体成型贴片电感设计、研发、制造、销售及服务为一体的国家级高新技术企业。近年来,在区工信局的指导推动下,企业不断加快智能化改造和数字化转

型步伐,以淮安市企业技术中心、淮安市一体成型电感工程技术研究中心等平台为依托,按照国际电感行业先进技术,建设工艺标准建设研发中心、生产制造车间和检测实验室等场所,目前已累计获得27项技术专利,其中发明专利3项,实用新型专利24项。

区工信局将进一步加强企业服务,帮助更多的企业抓住“智改数转”转型良机,深挖发展潜力,提升核心竞争力,推动全区工业经济高质量发展。

## 流均镇

### 完成镇人大代表补选工作

通讯员 李宣睿

9月22日,流均镇开展补选镇人大代表工作。

该镇人大主席团结合工作实际,制定印发了《人大代表补选工作方案》,成立补选工作领导小组,细化了补选工作流程。据悉,

选举当日,为方便因病行动不便、居住分散的选民投票,各选区合理设置多个流动票箱,由工作人员提供“上门服务”。本次补选,流均居三选区、头桥二选区、合心村选区、都梁三选区、二桥选区、双河二选区选出的6名候选人均高票当选为流均镇第二十届人大代表。

## 漕运水利站

### 做好“双节”期间安全生产工作

通讯员 熊巍 赵寿金

连日来,漕运水利站围绕防风险、除隐患、遏事故的目标,从严从细从实对可能存在的重大隐患问题进行排查整治,扎实开展好中秋、国庆期间值班值守、安全巡查工作。

该站组织单位职工认真学习安全生产相关法律法规,要求全体员工提高政治站位、高度重视安全生产工作,时刻紧绷安全生产这根弦,以案为鉴、常抓不懈,增强忧患

意识和底线思维,时刻保持警醒和清醒,不断增强安全防范意识。建立健全责任倒查机制,着力从早从小消除事故隐患,将安全贯穿工作各环节,做到横向到边、纵向到底,把安全防范每一个环节抓细,每一项工作做实。加强对白马湖水源地饮用水和大运河水源地饮用水两处取水口的水环境安全检查,加大巡查力度,确保节日期间饮用水安全。对全镇10座外排泵站电力设施进行检查和维护,确保泵站安全运行。

## 施河中心幼儿园

### 开展红色故事我来讲活动

通讯员 沈莉 陈信义

近日,施河镇新时代文明实践所联合施河中心幼儿园以“强国复兴有我”为主题,开展了“赓续红色血脉、传承红色基因”——红色故事我来讲活动。



9月26日,淮城街道闸口村党总支、村委会举办了“情满中秋·礼赞国庆”大型文艺演唱会,表达闸口村民对中秋的祝福和对祖国的热爱。  
张明巧 潘杰锋 阮阳藩 摄

## 勺湖小学加强教研工作

通讯员 鲁彩霞

9月19日上午,勺湖小学召开教科研工作会,就本学期的教科研工作作了整体谋划与部署。

会议要求,集体备课为高效课堂保驾护航,要突出研究风气;教研活动为教师成长搭建舞台,要突出竞争风气;课题活动为教学行为提质增效,要突出问题意识。各教研组、备课组提前做好谋划,提高活动质量。以问题为导向,以教育质量为导向,以教学评价为导向,实现作业育人,课程育人,全面提高学生的核心素养。

识。各教研组、备课组提前做好谋划,提高活动质量。以问题为导向,以教育质量为导向,以教学评价为导向,实现作业育人,课程育人,全面提高学生的核心素养。

## 复兴镇开展主题教育活动

通讯员 吴国语

近日,复兴镇以政治大学习为契机,开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育知识点学习会。

本次学习会全面深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,大力弘扬马克思主义学风,坚持全面系统、及时跟进,坚持多思多想、学深悟透,坚持知行合一、学以致用,坚持联系实际、立足岗位,做到知其言更知其义、知其然更知其所以然,在深学细照笃行中提高理论素养、坚定理想信念、升华觉悟境界、增强能力本领。